油气储运事故隐患的辨识分析及管控方法研究

桑国文(新疆和田新捷能源有限公司,新疆 和田 848000)

摘 要:本文分析了油气资源储运过程中的主要问题、包括油气管道的老化、泄露问题以及相关人员技术 水平不足。同时,介绍了辨识分析油气储运事故隐患的方法,包括专业人员实地调研、具体事故科学分析、反 馈分析、系统分析等。最后、提出了强化管控策略、包括高度重视法律规章及相关制度、实行"三部曲"和积 极引入信息化技术。

关键词:油气储运;事故隐患;辨识分析;管控方法

0 引言

随着油气资源的广泛应用,油气储运过程中的安 全问题日益凸显。本文针对油气储运过程中的主要问 题进行分析,并提出了相应的辨识分析和管控策略, 旨在为油气储运安全提供有益的参考。

1 油气资源储运过程中的主要问题分析

1.1 油气管道的老化分析

由于管道运输的连续性好,连贯性强,速度快并 且安全隐匿性强,目前世界上绝大多数国家包括我国 对于油气资源采取的都是管道运输,管道运输是目前 世界上最主要的油气资源的运输方式, 但是因为管道 长时间深埋地里,与外界隔绝,容易产生一系列的问 题,特别常见的就是油气管道的老化问题。管道老化 的首要因素就是土壤的侵蚀因素,主要是因为管道中 的金属元素和土壤这种十分特殊的电解质发生一系列 的化学反应流程,长时间的化学反应之后,管道外壁 就会遭受土壤侵蚀而老化褪色, 因为土壤内部的含水 性和透水性,再加之空气分子的综合运用,如果管道 深埋地里而不注重管道内部的防护作用的话, 管道就 极其容易受到土壤侵蚀而发生老化作用,从而减少管 道的使用寿命,制约油气资源的运输,进而容易产生 一系列的安全隐患问题。

1.2 油气资源储运过程的泄露分析

由于油气资源在储运过程中具有高增高压的特性 以及其在运输过程中的介质具有易燃易爆炸的性质并 且会释放出有毒气体, 所以油气资源储运过程中面临 着相对应的安全隐患问题,此类油气资源属于高危险 的物品,极其容易引发重大人身安全事故隐患,特别 是运输过程中要特别禁止明火的出现, 因为油气资源 属于碳氢化合物,一旦与明火相遇,在窄小密闭的空 间内, 遇明火就容易发生爆炸, 威胁人身安全, 所以 在油气资源的储运过程中,有关人员一定要按照运输

标准和规则来行事,严令禁止明火的出现。

此外油气资源泄露也是重大的安全隐患之一,油 气资源发生泄露一般情况下都是因为运输设备发生问 题,如果运输设备气密性不强或者在特殊的环境下压 力异常波动变化,就会导致油气资源的最终泄露,因 为油气资源运输介质的有毒性, 故而油气资源的泄露 极其容易造成群体中毒,一旦发现不及时,就会造成 大面积的人员伤亡。

除此之外, 因为压力差的存在, 油气资源的泄露 还会损伤运输管道,造成能源消耗,增大成本损失, 在油气资源储运过程,一定要检查好相关设备和零件, 确保在运输过程中设备不会发生故障,尽量避免油气 资源的泄露问题出现。

1.3 相关人员的技术水平分析

在油气资源的储运过程中,工作人员的技术水平 和专业综合素质对于油气资源的运输安全也有一定的 影响, 因为我国油气资源行业起步较晚, 但发展迅速, 油气储运人员的技术水平的综合素质还不太强, 储运 人员在油气资源运输设备方面的作业不太熟练,各种 机械化装备的适用度不高, 故而在油气资源储运过程 中,容易发生因为储运人员操作不当,对设备操作不 熟练或者操作失误而引发的一系列安全隐患, 这也是 油气资源储运过程中的重大安全事故问题。

2 辨识分析

若想更好地预防及管控油气储运实施过程的事故 隐患,就务必要将辨识分析事故隐患工作落实到位, 现阶段,针对油气储运实施过程的事故隐患有效辨识 分析手段,以专业人员实地调研、具体事故科学分析、 反馈分析、系统分析及文献提炼这几种为主,详细如 下:

2.1 在专业人员实地调研层面

专业人员实地调研手段,实际应用期间是由专业

-157-2025 年 1 月 中国化工贸易

人员凭借以往对于油气储运层面实践经验及实地调研情况,获取相应辨识分析结论,面向一线操作者、技术员、安全员等提出相应建议或者意见,便于更好地辨识及防范各种事故风险。

2.2 在具体事故科学分析层面

具体事故科学分析手段,在实际应用期间主要是详细记录以往油气储运发生的事故问题,予以归类及总结分析后,将其共同点找出来,对油气储运实施过程各种事故隐患予以针对性辨识分析。

2.3 在反馈分析层面

辨识分析油气储运期间事故隐患现有较多法律法规、安全标准、制度等,经对比分析该部分资料信息,也可实现对隐患问题的有效辨识分析,即为反馈分析。

2.4 在系统分析层面

所有生产系统均有不同特点,油气储运同样如此,应将其看作整体,依照层次独立出来,对辨识出的各个单元予以细化分析,便能够将系统当中事故隐患有效辨识及分析出来,便于更好地管控。

3 强化管控策略

3.1 高度重视法律规章及相关制度

国内石油企业要想实现进一步发展,就必须树立油气储运有效辨识及科学管控事故隐患的正确认识,提高对相关法律规章制度的重视程度。石油企业需要依照相关的事故隐患法律规章制度,逐渐完善内部的事故隐患安全管理体系,明确责任人,细致部署相关的安全管理工作任务;同时,加强对油气储运全体作业人员的安全培训教育,让高层建筑施工的全员都能够提高施工操作的规范性,降低安全事故发生的概率;此外,石油企业的高层管理者要把事故隐患管理工作,作为整体管理工作的核心内容,将事故隐患安全管理贯穿于所有生产环节控制管理中。从而实现对油气储运全过程的安全管理,及时发现与解决相关的事故隐患问题,将一切事故隐患抹杀在萌芽中。

3.2 实行"三部曲"

一是,隐患识别层面。油气储运实施过程,应先做好隐患识别,对各种潜在危险源、危险因素予以系统化、全面化识别,明确是否会有事故隐患存在、是否会引发严重的事故问题等,为后期进一步落实好事故隐患分析奠定基础;二是,在隐患分析层面。在分析油气储运活动各类事故隐患期间,隐患管理者需细致分析该项目建设实际情况,把各类影响油气储运隐患的因素全部划定于隐患管理内容当中,运用最具科

学性的分析方法,进行油气的长输管道项目工程的隐患分析工作,划定好隐患范围,对油气储运可能会存在的事故隐患范围予以精准划定。最后以油气储运的事故隐患最终识别分析结果采用有针对定的事故隐患管理措施。借助 SWOT 分析法,从多个角度上来对油气储运实施过程故障隐患,实施全方位的、细致化的分析,充分考虑到各方面的环境影响因素,对一些不利因素及有利因素均考虑到其中,以事故隐患开展全方位的管理工作; 三是,在隐患预警层面。结合事故隐患最终辨识分析结果,结合油气储运具体情况及其复杂性,考虑到众多因素,围绕着人员、材料、设备等各个层面,积极制定各项事故隐患预警及相应的处理措施,尽可能地避免发生事故隐患情况,有效把控事故隐患,维护油气储运总体安全。

3.3 积极引入信息化技术

3.3.1 科学构建完善化信息数据库

石油企业为更好地辨识分析和科学管控油气储运整个过程的事故隐患,就务必积极引入信息化科学技术,对此,科学构建完善化信息数据库较为关键,需先将数据库具体构建细节及流程妥善确定下来,并将技术环境及数据库主体确定好,而后实施数据建模、设计数据库具体细节、转换数据、定义及管理原始数据、实施用户决策相应数据信息的分析工具研发、数据库日常监管等。

统筹考虑到安全生产的组织管控、设施设备监管、油气储存场地、技术应用、人员行为监管各个层面,将合理、完善沟通机制有效确立起来,借助内网的有效构建,尽可能满足于数据交流共享层面需求,员工在电脑上面将客户端及系统软件安置好,石油企业总部并安置好该数据库即可。在采集信息层面,其属于加工及利用信息的基础环节,具体就是采集及汇总处理油气储运现场所有信息,并全面了解与把握所有信息,便于后期有效利用这些信息。

在采集信息方面,信息源的掌握十分重要,油气储运所有信息源需要以安全生产的系统信息与文件类的载体信息为主。安全生产的系统信息以油气储运场所、设施设备、人员等即时性信息为主;而文件类的载体信息,则是以科研、油气储运现场监管各类文件、企业内部安全规程及制度等为主。管理部门相关文件以政府部门发布的规程标准、政策法令、安全方针等为主。相关的科研文件,以建筑文献及期刊为主;在加工信息层面,即为处理所采集油气储运实施过程相

应的原始信息, 让它成为可用有效的信息, 加工处理 流程即为:筛选判别原始信息、分类排序信息、计算 研究信息、著录标引信息、组织及存储转换信息,让 原始信息能够实现二次信息的有效转化。

加工信息方式以手动建档、信息化管理系统的建 库为主。加工油气储运现场的相关安全信息最为基本 工作即为安全台账,属于对信息实施技术指导及监管 各项油气储运活动的重要基础,需及时构建及完善, 便于为油气储运开展有效性事故隐患的安全监管提供 信息指导;分析油气储运现场的信息流,实施油气储 运现场信息流采集工作,能够针对性指导油气储运活 动,确保油气储运活动安全顺利的实施。

油气储运现场信息流以设备设施、油气储运所在 场地情况、人员实际操作情况等信息为主。油气储运 现场组织的所有安全活动均属于组织活动的信息流, 以安全监管和分析方面信息为主; 合理选定安全信 息的表现方式,依据信息特点、传递方式上的差异, 油气储运现场选用的信息表现方式往往也有差异性存 在,安全信息具体表现方式则是以触觉、听觉及视觉 为主。听觉的表现方式以报警器、警铃为主;视觉的 表现方式以看板、表示安全的信号等为主,需结合石 油企业实际的安全生产需求及各项标准予以合理设 定,便于更好地落实现场油气储运安全生产各项监管 工作。

3.3.2 科学构建事故隐患综合型的监管系统

科学构建事故隐患综合型的监管系统,属于石油 企业实施油气储运整个过程当中高效管控事故隐患及 实现安全生产的信息监管重要方式, 在具体构建期间 需要采集信息,并对信息实施加工及存储处理等。在 油气储运期间, 需与实际情况相结合, 有效构建事故 隐患综合型的监管系统,管理者采集油气储运现场信 息后,把所有信息及时录入到信息综合管理系统内部, 方便检索及利用。所构建起的安全信息综合管理系统 内部应录入信息以相关的安全活动记录和资料、相关 的安全装置记录和资料、事故隐患问题整改及事故具 体情况记录、人员情况记录及资料等为主。

油气储运安全活动的记录和资料, 以教育培训、 安全例会、考核评价等方面信息为主;安全装置相关 记录和资料,以消防器材、油气储运相应设施设备运 行维护保养、油气储存场地防腐及防爆、安全保护所 有装置的登记表等方面信息为主; 人员情况相关记录 和资料,以典型人员相关记录、特殊工种具体等级及 违章记录等方面信息为主; 隐患整改及事故情况相关 记录、安全检查等均提出整改措施实施记录,以上信 息内容全部均需实时化采集及录入处理, 以保证信息 化助力下油气储运整个过程事故隐患的有效监管实施 效果得到提升。

3.4 提高油气储运工作的技术水平

油气储运工作的安全保障需要石油企业对油气储 运工作的各个环节和工作人员技术水平进行提高,通 过这种方式降低油气储运事故隐患的发生概率。所以, 我国石油企业应通过对油气储运工作人员进行先进技 术培训,推广使用油气储运新型设备、新型材料以及 新型科技,以此有效避免油气储运工作中静电以及明 火等安全隐患。此外,我国石油企业还应通过引进国 外先进的科学技术和管理控制措施的形式,以此对油 气储运工作中存在的事故隐患问题进行排查,解决油 气储运工作中存在的事故隐患问题。

4 结束语

油气储运过程中的安全问题不容忽视、需要采取 有效的辨识分析和管控措施。通过本文的分析,我们 认识到油气管道的老化、泄露问题以及相关人员技术 水平不足是油气储运过程中的主要问题。同时,我们 了解到辨识分析油气储运事故隐患的方法,以及强化 管控策略的重要性。只有通过有效的辨识分析和管控 措施,才能确保油气储运过程中的安全,为我国油气 资源的开发和利用提供有力保障。

参考文献:

- [1] 董琴.油气储运设施安全的重要性探讨[]].中国石 油和化工标准与质量,2020,40(21):823-824.
- [2] 高文磊. 煤矿火区爆破危险源辨识及安全管控研究 [D]. 内蒙古: 内蒙古科技大学,2019.
- [3] 曹立扬,辛红卫.隐患分级管控与隐患排查治理双 重预防体系在地质勘查中的建设与应用 [[]. 中国金 属通报,2020,18(4):213-214.
- [4] 李开元, 邱小秦. 安全隐患辨识及评价中存在的问 题探讨 Ⅲ. 安全,2019,40(2):299-300.
- [5] 屈园园. 管道输油安全隐患识别及事故预防对策探 究 []]. 石油石化物资采购,2019,23(15):651-652.

作者简介:

桑国文(1984-),男,汉族,甘肃,西安石油大学在读, 技术员,新疆和田皮山县新捷 CNG 加气站,汽车加 气站及城镇燃气安全运行。

-159-2025年1月 中国化工贸易